

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16.658

SUSCRIPCION EN CORDOBA
Por un mes.... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50
FUERA DE CORDOBA.
Por un mes.... 2'50
Por trimestre... 7

VIERNES 1 DE SEPTIEMBRE DE 1905

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVI

EL ECLIPSE DE SOL

INFORMACION EXPRESAMENTE HECHA PARA EL "DIARIO DE CORDOBA,"

EN MADRID.

A las cuatro de la mañana del día de hoy puede decirse que estaban completamente llenos de viajeros los andenes de la estación de Mediodía; los coches que componían los trenes especiales, formados desde la noche anterior, eran asaltados por el público, que impaciente esperaba á que dieran las seis y media, hora señalada para la partida del primer tren.

De meriendas, botas de vino, anteojos, guitarras y otros enseres por el estilo escusado es decir que iban completamente llenas las redes de los camareros, y respecto al buen humor, no escaseaba en lo más mínimo entre los expedicionarios.

A las siete partió el mixto de Zaragoza el cual llevaría sus veintitantos vagones, con la indicación «á detener en Sigüenza» llenos de excursionistas, siendo además aún muy considerable el público que quedó sin asiento, por lo cual hubo que formar inmediatamente otro tren especial, que bien pronto se vio atestado hasta los topes, como suele decirse en el argot ferroviario.

Gracias á las acertadas medidas del jefe del movimiento, señor Escalbar, y del jefe de la estación, don Domingo Párraga, ha podido organizarse el servicio, sin que hubiera la más mínima nota discordante, por lo que dichos señores son dignos de un merecido elogio, el cual no vacilo en tributarles.

A las ocho partió el tren especial de lujo, compuesto de diez y nueve departamentos de primera, un coche salón para los ministros que se encontraban en Madrid y la berlina del ser ício de movimiento de la compañía para todos los jefes y altos empleados. á más del coche restaurant, donde podían almorzar cuantos viajeros lo tuvieran por conveniente, á unos precios en grado sumo económicos, por lo que es indudable que dicho restaurant móvil hizo un gran negocio.

Una hora después, ó sea á las nueve de la mañana, partió el tren adicional de lujo, compuesto de diez y ocho coches de primera, tren en el que partió para Sigüenza, teniendo que instalarme en uno de los furgones, pues en los carruajes era totalmente imposible por el exceso de público que en ellos iba.

A TODA MARCHA.

Tan pronto como el tren que me conduce traspasa los aparatos de señales y las agujas, su velocidad es verdaderamente vertiginosa, pues hay que llegar á Sigüenza á las once y media.

Por este motivo en casi ninguna estación nos detenemos, á no ser en aquellas en que las necesidades del servicio de los trenes correos lo requieren. La algazara que en el tren reina es verdaderamente espantosa, pues las voces, los cantares y las notas de los instrumentos de música que los viajeros llevan se sobrepone al *taf taf taf* interminable del tren.

Al detenernos en Jadraque para efectuar un cruce, no sé de qué departamento bien parece llorar que reír, y una voz potente varonil, canta una sentida copla de amores, alusiva al eclipse, que produce gran sensación en el auditorio por la melancolía con que es entonada.

Sin duda hay quien sufre en medio de la melancolía y tiene necesidad de exteriorizar sus pesares—pesares de amor—á fin de encontrar con ello consuelo. En esa copla ha sido inspirada por algún amargo recuerdo, yo soy el primero en respetarla, pues no hay sitio que se ría sin que alguno llorase.

EN SIGÜENZA.

Por fin, á la hora anunciada, he afluencia á Sigüenza, donde el tren, á detenerse, empieza á vomitar viajeros en forma pocas veces vista. Por la estación, por el pueblo, por el campo, por todas partes, en una pal-

bra, es imposible dar un paso á causa del gran número de astrónomos que hemos acudido á estos lugares.

Yo me dirijo ya adelante á ocupar uno de los cerros en que parece haber menos afluencia de excursionistas, y tan pronto como llevo al sitio indicado, encuentro, infinidad de sábanas esparcidas por el suelo para observar las bandas de sombra.

Ha habido individuo que ha traído toda la ropa de la cama.

El día es á espléndido, pues á pesar de que amaneció sumamente nublado, poco antes de comenzar el eclipse quedó de nuevo despejada la atmósfera, y sólo algunas nubecillas blancas cruzan el espacio, sin molestar lo más mínimo para las observaciones.

EL FENÓMENO

No bien me he colocado, con una comodidad relativa, cuando oigo un clamoreo general que causa profunda impresión por lo que representa, no por la confusión de voces. Es un saludo al astro que empieza á perderse de vista. Dirijo mi lente ahumada hacia el sol y me doy cuenta de que el eclipse ha principiado. Está en el primer periodo de contacto. La luna comienza á verse cubrir al sol, y éste, conforme van transcurriendo los minutos, empieza á perder su poderío; sus rayos se van ocultando poco á poco, y dase el caso de que en pleno día principian las sombras á invadir la tierra.

Por el pronto no se nota fenómeno alguno en la naturaleza; pero cuando la posición del sol que nos queda visible se va reduciendo á una estrecha faja, se ven cruzar las aves el espacio, como atolondradas, y ocupar las copas de los árboles que ya tienen un color verde amarillento.

La llanura y los montes van perdiendo su esplendor; la palidez lo va abarcando todo, y tras esto empiezan á extenderse las sombras y la vista se va perdiendo en las tinieblas que por nuestro planeta empiezan á esparcirse.

Entonces el clamoreo de las masas, la algazara general cesan un instante y reina un silencio que aterra, entre todos aquellos miles de personas, sobrecogidas ante el poderío inmenso del Creador.

De pronto se nota una ligera brisa, semejante al airecillo que acompaña á la salida del sol. La temperatura desciende considerablemente y las corrientes de aire observo que no son fijas, pues á cada momento varían.

La luna oculta ya casi todo el disco solar, y por último, tras de ir apareciendo paulatinamente los astros, el sol forma una aureola alrededor de nuestro satélite, la cual va adelgazándose por momentos... las bandas de sombra empiezan su vertiginosa carrera por los paños blancos que en el suelo hay extendidos; la aureola se rompe y quedan como especie de perlas que, aminándose por instantes, terminan también por desaparecer... y entonces... es de noche, completamente de noche. El firmamento brilla con todo el esplendor de las noches estivales.

Pero este cuadro tan grande, tan sublime, desaparece á los pocos momentos, volviendo á presentarse la aureola que corona á la luna, con lo cual las bandas de sombra empiezan á atravesar de nuevo el espacio. El satélite sigue su curso; la brisa desaparece; los astros de la noche se pierden, y por fin el sol vuelve á lanzar sus rayos á la tierra, débiles primero, potentes después, hasta que recobra todo su poderío y baña en torrentes de vivísima luz á los mundos.

Los montes vuelven á verse; las llanuras ya están á nuestro alcance; las tinieblas han desaparecido; los corazones se ensanchan, respiran con facilidad, y en tanto el sol, el astro del día, recobra toda su realza y, como quien está sediento de venganza, nos envía sus potentes rayos, haciendo imposible la permanencia por más tiempo en el campo, pues el calor sofoca como pocas veces.

¡Qué de pensamientos acudían á mi mente cuando estaba sumido en la obscuridad! ¡Qué grandeza! ¡Qué sublime manifestación del poder de Dios! Mas no debo extenderme en consideraciones, porque harían interminable este trabajo de pura información.

INCULTURA

Apenes terminado el fenómeno entro en un café para escribir estas impresiones, y tan pronto como el camarero que me sirve nota que emborrongo cuartillas, me pregunta si yo soy de esos que escriben en los papeles.

Le contesto afirmativamente y me dice que haga constar una observación suya, por lo que á la ciencia pueda interesar, y esta observación pásamele el lector! es que cuando oedeuta á la luna la aureola solar el camarero—vió pasar junto al sol UN DRAGON DE FUEGO con su correspondiente espada y no sé si caballo también.

Verdaderamente el individuo citado no merece más que lástima, y no transcribiría sus observaciones si no fuera porque hay innumerables personas que también aseguran haber visto pasar junto al sol carros, coches carrozas y otra infinidad de cosas, que revelan la ignorancia en que vivimos y hablan muy poco en pró de la cultura nacional.

Compadezcamos á estos infelices, ya que en su cerebro es imposible inculcar otras ideas.

EL REGRESO

Dentro de breves instantes, á las cuatro y media, parte el tren en que he venido, el cual aprovecho para trasladarme á Madrid á fin de que pueda llegar este trabajo á la redacción lo antes posible, á cuyo efecto lo remito por el correo de Andalucía de hoy, pues de lo contrario no podría salir hasta mañana por no enlazar entre sí los correos.

ÚLTIMOS DETALLES

La animación ha sido verdaderamente hermosa, por todos conceptos.

Se calcula en unas veinte mil personas las que hoy han acudido al pueblo de Sigüenza, con lo cual queda dicho que éste se ha puesto las botas.

Una de las personas que merece con especialidad el aplauso del público, ha sido el jefe de la estación de Sigüenza por sus acertadas medidas, merced á las cuales se ha hecho el servicio de los trenes con gran orden, por lo que envió al citado funcionario mi más cariñosa enhorabuena, así como es de esperar que también la reciba de sus jefes.

Y no concluiré esta información, es crita á vuela pluma, sin hacer constar que, apesar de la gran afluencia de público, no se ha registrado el menor incidente desagradable, de lo cual todos debemos congratularnos.

ANTONIO VÁZQUEZ DE LA TORRE.

Sigüenza 30 Agosto de 1905.

MOVIMIENTO DE LAS IDEAS EN FRANCIA

(DE COLABORACIÓN)

La atención universalmente hipnotizada por la conferencia ruso-japonesa impide á Europa y al mundo pensar en ninguna otra cosa.

Esta paz no se limita, en efecto, al destino de ambas naciones.

Ya es de por sí un hecho muy grave el que decide de los intereses de dos pueblos poderosos. Pero lo más grave aún es que de él dependen los de las demás naciones, y el señor Witte lo sabe y lo dice. Ninguna de las grandes potencias podrá desinteresarse de este asunto aunque quiera.

La alarma francoalemana y la alianza francoinglesa no son sino acontecimientos de segundo orden, corolarios de la conducta de los rusos y de los japoneses; y en realidad ellos serán los que señalen la dirección á todo lo demás.

Nos hallamos en vísperas de un ciclo de acontecimientos, cuyo motor no se encuentra en Europa.

El japonés, amenazado por un acuerdo ruso-franco-alemán, puede apelar á Inglaterra, y en este caso la inteligencia en la Mancha no tendrá ya sentido, y esto pondrá de nuevo sobre el tapete las cuestiones de Marruecos y de la guerra en Lorena.

Una audaz tentativa del Japon enviando su escuadra al Báltico, puede igualmente cambiarlo todo y desencadenar un conflicto terrible.

Supongamos que la Alemania se opone á ello, y las flotas franco-inglesas quedarán tal vez tomar partido.

¿Sostendrán nuestros buques al zar, de acuerdo con los cruceros del kaiser, contra Togo y contra los buques británicos con los que ayer fraternizaban? De todos modos los enigmas se presentan nuevamente amenazadores.

El hecho principal, el que domina á todos los demás y tendrá una importancia capital en la historia, es que Europa no es ya árbitro del mundo y que ha dejado de dirigir los acontecimientos.

Basta que se revele en el Pacifico una nación joven y haya un cambio total. Europa se halla debilitada y desconsiderada por sus querrelas de nacionalidades. Por largo tiempo se ha empeñado en considerar la expansión colonial como un abuso de fuerza fácil y provechoso. Ahora es esta la parte que más le duele y la que le impone nuevas necesidades.

Los Estados Unidos y el Japon constituyen dos temibles incógnitas del problema mundial. El centro del mundo ha cambiado de sitio; Europa toca á su decadencia.

Es posible que la paz fracase, y entonces habrá no solamente un desastre ruso en Manchuria, sino también la aparición de la escuadra Togo en el Báltico.

El proyecto hubiera parecido absurdo hace un año: hoy día la lógica de un examen serio lo reconoce como absolutamente viable para tácticos de genio.

Se halla en el orden de las cosas posibles y hasta es matemáticamente demostrable la posibilidad de éxito. Pero este éxito no será nada en comparación con las consecuencias que ha de producir.

El mundo debe acostumbrarse á pensar en adelante que Europa no es ya el organismo preponderante. Esto era inevitable, pero no se esperaba tan pronto. El desarrollo inaudito de los Estados Unidos había dado ya motivo para reflexionar.

Pero Europa reconocía algunos de sus rasgos en la psicología yankee: en el Japon no puede comprender absolutamente nada; es más, la derrota rusa no le ha de dar grandes luces sobre el asunto.

Ha dirigido todo su esfuerzo psicológico hacia un enervador análisis de sí misma, y el hecho de que haya dejado á una potencia como el Japon desarrollarse tan prodigiosamente sin darse cuenta de ello, indica muy bien la peligrosa ignorancia que pagará tal vez muy cara y que actualmente está ya pagando con un asombro que la humilla.

Para hablar de menos vastos asuntos, una de las personalidades á quienes más hace sufrir esta sorpresa es nuestro célebre novelista Pierre Loti.

Todos á porfía se burlan de él y le maldicen por haber contado que el Japon era un pueblo de muñecas inocentes y una nación dormida con un sueño secular y fatalista.

Su reputación se desmorona y hay que reconocer que es bastante justo, por que si hubiera descrito un Japon fantástico sin haber ido allá, hubiera hecho uso de su derecho de inventor de ficciones. Pero ha estado allí, y todos se preguntan cómo lo ha visto.

Las letras y las artes no ofrecen ningún interés en la presente estación. Hay que notar, sin embargo, curiosas tentativas de teatros al aire libre.

Se ha fundado uno cerca de París y se ha representado en él con éxito la tragedia «Semiramis» del señor Peladan, que es un espíritu profundamente original y un poeta notable.

Es de desear que se generalice esta clase de espectáculos.

En él se encuentra algo de la belleza antigua, y la tragedia volvería á florecer mucho mejor que en la ficticia y viciada atmósfera de los teatros cubiertos de terciopelos y de dorados donde languidece un arte más que dudoso.

En este momento produce intensa emoción un libro extraño y hermoso.

Es el «De profundis», escrito en su prisión por el desdichado poeta inglés Oscar Wilde.

Fué el ídolo de los snobs y pagó con una pena infamante y con una triste muerte el escándalo de sus costumbres. Su libro es un acto de arrepentimiento y de fe cristiana.

En él se hallan páginas de admirable

y punzante belleza, cuyo acento espiritualista es comparable con los más célebres poemas místicos de Pablo Verlaine.

Será para su memoria el comienzo de una equitativa rehabilitación, haciendo que se olviden los errores del hombre y devolviendo al escritor su debido lugar.

CAMILO MANCIARÉ

París, 29 Agosto.

DESDE ROMA.

(De nuestro servicio especial)

Responsabilidad judicial.—Sentencia de la Corte de casación.—Un recuerdo histórico.

La justicia suele ser poco exigente en todo lo que se relaciona con los funcionarios encargados de administrarla.

Por esto, aún en la eterna ciudad, cuna del derecho natural escrito, al pie de las venerandas ruinas del Foro romano, parece extraño acontecimiento que un juez resulte condenado al pago de las costas de un proceso.

En vano las leyes penales de todos los países cultos han previsto los casos de prevaricación, determinando las responsabilidades en que deben incurrir los jueces y magistrados que no cumplen sus deberes con la buena voluntad, el acierto y la diligencia indispensables para el ejercicio de sus funciones.

Cuando el reo prevaricador comparece ante el tribunal que ha de juzgarle, cuenta por adelantado con la benignidad de los hombres que han sido sus compañeros en el sacerdocio de la justicia, los cuales se dejan mover por sentimientos humanitarios, recordando la fragilidad de su naturaleza y los peligros de su profesión.

Pero la rareza de esta ocurrencia hace más notable el rigor con que recientemente ha procedido el Tribunal Supremo de Italia, ó la Corte de casación.

Durante el pasado mes se hallaba sometida al conocimiento de esta Corte, por tercera vez, una causa criminal cuyo fallo había tenido que anular, por cons cuencia de los dos recursos de casación anteriores.

Ahora ha resultado un nuevo vicio de nulidad y la triple omisión pasaba los límites de la ordinaria parsimonia. El presidente que había dirigido los debates en el tribunal inferior no se cuidó de guardar con exacta precisión la fórmula rutinaria en el juramento de los testigos. Cada uno de estos prometió decir verdad; pero la ley también tiene sus caprichos: quiere se diga «toda la verdad», y el presidente no tuvo la precaución de hacer constar que le prometían decir «toda».

La casación motivada por esta falta de forma, era inevitable.

El secretario debió extender el acta acomodándose á los preceptos legales; pero el presidente tenía la obligación de enterarse de todo lo escrito, antes de autorizarlo con su firma. La Corte le impone las costas del proceso, y además pasa el tanto de culpa á otro tribunal, para que proceda contra el magistrado negligente.

Recuérdase un caso análogo ocurrido hace 25 años.

El tribunal de Sassari, en Sicilia, había entendido en un asunto del señor Canonic, actual presidente del Senado.

El pleito vino á la Corte en recurso de casación, por defecto de forma. La falta era también inexcusable, y el tribunal impuso las costas al presidente y al secretario.

Aquel magistrado murió el poco tiempo, á consecuencia del disgusto que le produjo aquella severa corrección.

No parece mal que de vez en cuando se sienten las costuras á los togados deformes.

Lo sensible será que otros muchos casos de injusticia notoria queden amparados con el velo de la impunidad, porque los prevaricadores han cuidado de guardar los formas procesales, para hacer más sensible y eficaz el golpe de sus puñales atropellos.

La prensa profesional italiana ha discutido el caso aludido, haciendo comentarios favorables á la sentencia de la Corte de casación.

ROSSETTI.

27 Agosto 1905.

DE POLO A POLO

Para mejorar la producción de leche y carnes.— El árbol eléctrico.—Procedimiento de Tindel para la producción del ozono.—Lluvia artificial.

Trátase en Inglaterra de ver si la supresión de los cuernos del ganado vacuno puede motivar un aumento en la producción de leche y carnes u otras ventajas industriales.

No pocos investigadores han establecido el principio de que las astas son inútiles, peligrosas y costosas. Inútiles, porque la domesticación del buey, de la vaca y del toro ha hecho a estos animales dóciles y pacíficos, no teniendo, por tanto, que luchar para procurarse el alimento, puesto que el hombre se lo proporciona todos los días. Peligrosas, porque con ellas pueden herir al hombre y a sus compañeros de estable. Y en cuanto a lo costoso de dichos apéndices no debe olvidarse que los materiales nutritivos empleados en la formación de los cuernos encontrarían mejor empleo en la formación de tejidos, huesos, etcétera.

Esta última argumentación se basa en la ley de correlación ó de equilibrio que tantas curiosas aplicaciones tiene en zootecnia. Los corderos mejor reputados por la calidad de su lana fueron, en otro tiempo, medianos productores de carne; pero el perfeccionamiento ó mejora de las razas bovinas dirigida a este ó al otro fin ha hecho que desaparezcan los cuernos de algunas razas como las de dishley, charmois, etc. Apoyándose en estos hechos preconizan algunos zootécnicos la supresión de los cuernos en el ganado vacuno.

Hay que advertir que no todas las razas bovinas son armadas. Existe todo un grupo caracterizado por la ausencia de cuernos, y ganado de esta clase se encuentra en Escocia, Inglaterra, Suecia, Noruega, Islandia, Rusia, etc., que es muy apreciado por la abundancia de su leche y las buenas condiciones de sus carnes. A este grupo europeo puede añadirse el del Paraguay y otro más pequeño de Damasco (Siria) que tiene cuernos rudimentarios, y el del delta egipcio y de la Mesopotamia.

De los estudios hechos sobre estas razas no se deduce su superioridad, pues aquí, como en toda empresa industrial, el éxito depende, no sólo de las condiciones del ganado, sino también de los cuidados del ganadero.

De todos modos, los ensayos para producir el desarme ó descornamiento del ganado armado son numerosos.

Dos maneras se preconizan para llegar al fin apetecido: la primera, que consiste en el *crusamiento continuo*; la segunda, que suprime los cuernos por medio de agentes mecánicos ó químicos. El primer medio consistió en el cruce de ganado armado con otro inermes; pero aunque se obtuvieron buenos resultados se abandonó, y la *abolição* ó supresión de los cuernos tiene más partidarios.

Este procedimiento, en cuyos detalles técnicos no hemos de entrar por no considerarlos propios del carácter de esta revista, consiste en esencia en atacar el rudimento del cuerno, cuando el animal tiene de dos á cinco días, por medio de la potasa cáustica.

Este procedimiento, puramente artificial, seguido por los irlandeses, tiene muchos partidarios, sobre todo si se trata de ganado dedicado al comercio de exportación, porque los animales sin cuernos ocupan menos sitio en los vagones, en los buques y en los mercados.

Indudablemente, una cuestión que parece baladí es objeto de grandes estudios y mucha experimentación en aquellos afortunados países que se precupan de su adelantamiento agrícola é industrial.

El mundo animal no es el único que posee el privilegio de contar con individuos que, como la anguila eléctrica, son verdaderas dinamos.

Un ingeniero de montes alemán, el profesor Leipsic, enviado por otros compañeros suyos á estudiar los bosques de la región comprendida entre los montes de Ghat y el mar de Arabia, ha descubierto en ellos un árbol de notable potencia eléctrica.

La comisión alemana se habla venido burlando de las historias que contaban los indígenas acerca de un árbol que daba muerte á los insectos y aún á los pájaros, y en el cual el diablo parecía tener su morada.

La persistencia de los naturales acabó por llamar la atención del profesor Leipsic, el cual les mandó que le condujeran al lugar donde estaba el árbol.

Encontró bajo éste infinidad de insectos y pájaros menudos muertos. Dedicóse á estudiarlo durante algunas semanas y observó que sólo los pajarillos muy jóvenes cometían la imprudencia de posarse en sus ramas.

Las hojas, de un verde obscuro, despedían, al tocarlas con el dedo, menudas chispas que hacían sentir una ligera pero perfectamente perceptible sacudida eléctrica.

A una distancia de 25 metros el árbol ejercía marcada influencia sobre la brújula. Las variaciones magnéticas eran más ó menos intensas, según la hora del día: llegaban al máximo al medio día é iban disminuyendo hasta desaparecer por completo á la media noche.

El árbol perdía sus cualidades eléctricas en el tiempo húmedo.

Cuando llegó la estación de las lluvias, el profesor decidió cortarlo y enviar una parte del tronco, con las raíces envueltas con tierra, á Alemania, para ser plantado allí en un jardín botánico. Tuvo que hacer ésto solo la operación, porque ningún indígena se atrevió á ayudarlo, á pesar del ofrecimiento de que se pagaría espléndidamente al que cortara el árbol.

Las múltiples aplicaciones del ozono para purificar aguas, para el blanqueo de ciertas sustancias, para el mejoramiento de líquidos espirituosos, hacen interesante cuanto se practique para llegar á obtener procedimientos de preparación rápidos y económicos. Tindel propone uno de gran sencillez.

Conviene recordar previamente que el ozono no es más que oxígeno electrizado, y que se produce siempre que se hace atravesar el oxígeno ó el aire por efluyos eléctricos.

Recordado esto, pasemos á describir el aparato de Tindel. Un disco de vidrio, lleno de orificios, vá dispuesto encima de una especie de canal semicilíndrico y esmaltado, colocado á su vez sobre una caja metálica. Cada taladro del disco está provisto de un tornillo de cabeza hendida, en los cuales hay fijos discos semicirculares sujetos con pernos. Una abertura lateral del canalizo sirve para la introducción del oxígeno que ha de ser ozonizado, y otra, simétrica, sirve para dar salida al ozono obtenido. Los conductores de la corriente de alta tensión, que lo produce, van unidos respectivamente á uno de dichos tornillos y á la caja antes mencionada.

Como se vé, el aparato es de una extrema sencillez.

Para averiguar si era posible hacer que lloviera en tiempo seco, el ministerio de Agricultura de los Estados Unidos comisionó á M. Myers, aeronauta célebre, para que fuese á Tejas durante la estación más seca y calurosa é hiciera algunos experimentos.

De éstos, el más notable fué el siguiente:

Se elevó á una altura de 1.600 á 1.700 metros un globo de cerca de cuatro metros de diámetro lleno de 300 metros cúbicos de una mezcla de oxígeno é hidrógeno, y se hizo la explosión del globo por medio de la electricidad.

El resultado fué tal como se esperaba, y á los pocos minutos sobrevino una lluvia abundante que empapó bien la tierra durante tres cuartos de hora.

ARQUÍMEDES.

Sección oficial

Extracto del Boletín oficial del día 30 de Agosto.

—Ministerio de Agricultura.—Real orden interesando la mayor publicidad de una circular adjunta y copia de constitución de una sociedad agrícola fundada en la mutualidad.

Gobierno civil.—Circular trasladando la Real orden por la que se resuelve que los preceptos de la de 8 del corriente mes, referente á ampliación de plazo para la redención de los reclutas del reemplazo de 1905, comprende también á las cuatro quintas partes del de 1904, por lo que quedan estos autorizados para redimirse hasta el 31 de Enero próximo.

Administración de Hacienda.—Circular rectificando el error de que los expedientes de repartos vecinales deben estar ultimados en primero de Diciembre y no en primero de Junio, como se dijo.

Escuela Normal superior de maestras.—Anuncio para la matrícula de enseñanza oficial del curso próximo.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Guijo la matrícula industrial de 1906; el de Dos Torres el presupuesto ordinario del año próximo y el extraordinario del corriente; el de Obejo el reparto de consumos del actual; el de Eneinas Reales el padrón industrial de 1906; el de Monturque el presupuesto ordinario del año próximo; los de Espejo y Montalbán las cuentas municipales de 1904, y el de La Carlota el presupuesto ordinario de 1906 y las cuentas municipales de 1904.

Juzgados.—Edictos del de Montoro encargando la busca de dos cadenas de un carro; la captura de cinco individuos que en la noche del 21 del actual se presentaron en la casa de las aceñas llamadas de «San Martín» sorprendiendo á sus arrendatarios y operarios, con

los que entablaron lucha, de la que resultaron tres heridos, y el rescate de dos mulas que desaparecieron el 7 del corriente de la finca «Garcoiménez», término de Adamuz; del de Lucena interesando la busca de una yegua y un muleto sustraídos el 12 del corriente del cortijo de «Cañadillas», de aquel término; del de Baena ordenando la de veintidos gavillas de trigo sustraídas el 3 del corriente del caserío «Llanos Monte Horquera», de aquel término, y del de Fuente Obejuna citando á Francisco González Martín para que comparezca en la Audiencia de Córdoba el 18 de Septiembre.

Monte de Piedad.—Anuncio de la pérdida de un resguardo.

Extracto del Boletín oficial del 31 de Agosto:

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncios de cátedras vacantes en Universidades.

Diputación provincial.—Anuncios de extravío de varios resguardos de depósitos.

Delegación de Hacienda.—Circular fijando el 16 de Septiembre para la celebración de una junta administrativa por aprehensión de tabaco en el sitio llamado «Castil Rubio Anzul», del término de Lucena. Relación de los deudores á la Hacienda por plazos de fincas urbanas y rústicas cuyos desoubiertos han vencido y vencerán en las fechas que indica.

Audiencia provincial de Córdoba.—Listas definitivas de jurados de los partidos de Castro del Río y Fuente Obejuna para el año 1906.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de El Viso el presupuesto extraordinario del corriente año, y los de Rute, Aguilar y Santaella el ordinario para el próximo. Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Córdoba hasta el 31 de Julio.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando á Pedro Lozaya, José Bonillo, Juan Carmona Campos y Lorenzo Rubia Algallero.

NOTICIAS MILITARES

Las fuerzas de esta guarnición pasarán hoy la revista correspondiente al mes actual ante el Comisario de Guerra de segunda clase don José Luque Fernández, por el orden que sigue:

Regimiento infantería de la Reina á las siete de la mañana.—Regimiento lanceros de Sagunto á las ocho.—Remonta de Córdoba á las ocho y media.—Segundo depósito de caballos semientales á las nueve.—Zona de reclutamiento de Córdoba á las nueve y media.—Comandancia de la Guardia civil á las diez.—Quinto depósito de reserva de caballería á las diez y media.

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, inválidos, retirados, pensionistas de San Hermenegildo y transentes de todas clases se presentarán con los justificantes correspondientes en la Secretaría del Gobierno militar, hoy á las ocho y media de la mañana, y pasarán la revista á las once, ante el Comisario citado, en su domicilio calle Cardenal González, número 133.

Durante el mes actual el servicio sanitario de la plaza estará á cargo del médico primero de la Remonta de esta capital don Lucas Zamora Monterrubio, que tiene su domicilio en la calle Concepción, número 8.

El de transeuntes será desempeñado por el regimiento lanceros de Sagunto, efectuándose la entrega en el Gobierno militar hoy, á las nueve de la mañana.

LOS ECLIPSES DE SOL EN EL SIGLO ACTUAL

Para que se comprenda la importancia del eclipse de anteayer, basta tomar en cuenta las pocas veces que ese fenómeno puede observarse, pues durante la vida de un hombre son muy escasas las ocasiones de estudiarlo.

He aquí, en prueba de ello, la lista de los eclipses de sol que se verificarán en el siglo actual:

El 17 de Abril de 1912 se verificará un eclipse total, que será visible en París y en parte de España, pero tan corto, que resultará inapreciable.

El 28 de Marzo de 1922, eclipse anular visible en el Senegal y en el Brasil. En 1.º de Noviembre de 1929, eclipse anular en el África central.

En 19 de Junio de 1936, eclipse total visible en Grecia, en Turquía y en Siberia.

El 1.º de Septiembre de 1951, eclipse anular, visible en los Estados Unidos, África central y Madagascar.

El 25 de Febrero de 1952, eclipse total visible en Guinea, Egipto, Arabia y Asia central. El mejor sitio para presenciar el fenómeno será Egipto.

El 2 de Octubre de 1959, eclipse total visible en Nueva York y en el Sahara, pero su observación resultará difícil.

El 16 de Febrero de 1961, eclipse total visible en el Mediodía de Francia, en la Italia septentrional, en Rusia y en Siberia. El mejor sitio para la observación será Rusia.

El 20 de Mayo de 1966, eclipse anular y total en el Senegal Túnez, Grecia y Asia central. El radio de observación será escaso.

El 30 de Junio de 1973, eclipse total en la Guayana, Sahara y costa de Sudafrica.

El 24 de Diciembre de 1983, eclipse anular en Colombia, Brasil, Senegal y Argelia.

El 12 de Agosto de 1999, eclipse total en el Norte de Francia.

La mayor parte de los nacidos no podemos, pues, tener esperanza de volver á contemplar otro eclipse como el de anteayer.

PALMA DEL RIO

(De nuestro corresponsal)

Notas de feria.—Trabajo á los obreros.

Ha terminado esta feria sin incidentes alguno que lamentar.

La desanimación ha sido grande, tanto en el mercado como en las instalaciones y demás puestos de vendedores.

Los forasteros que en otros años han venido con este motivo, en el presente han sido relativamente pocos, resultando de esto que más que una buena feria haya sido una animada velada.

Las ganaderías presentadas han sido bastantes, especialmente de ganado de cerda y cabrío, de los cuales se han hecho mayor número de transacciones, alcanzando buenos precios, pues los cerdos se han vendido de 53 á 57 reales arroba.

El vacuno sobre 5 reales el kilo y algunos bueyes á 1.400 reales.

Las cabras de monte de 85 á 90 reales.

En las demás ganaderías las transacciones han sido de muy escasa importancia.

Los festejos han corrido parejas con todo esto, notándose la misma desanimación.

El hermoso paseo que tiene esta población se ha visto muy concurrido durante las citadas noches y muy particularmente la elegante caseta del Centro, que ha estado animadísima, celebrándose magníficos bailes, donde las jóvenes de esta tierra han demostrado la afición y el buen gusto que las caracteriza para esta clase de fiestas.

El teatro ha estado muy concurrido, celebrándose dos funciones cada noche, por la compañía que dirige el primer actor don Antonio Martelo y en la que figura la primera tiple señorita Salud Martínez.

Aunque suponíamos con algún fundamento que sucedería algo de cuanto hemos tocado hoy, en vista de la miseria que nos rodea, nunca creímos que esta antigua é importante feria decayese hasta el punto de cuanto llevamos apuntado, á consecuencia del año calamitoso.

Ya han dado comienzo los trabajos en la carretera de esta población á la Campaña, dando ocupación á unos cuatrocientos obreros de esta localidad y remediando por el pronto la situación calamitosa de los mismos, hasta tanto las otoñales lluvias sobrevengan y quede solucionada la crisis obrera en este pueblo.—S. J.

29 Agosto.

TRIBUNALES

Juicios por jurados

Hé aquí los señalamientos de juicios con intervención del jurado, hechos en la sección segunda de la Audiencia provincial de Córdoba para el tercer cuatrimestre de 1905.

Mes de Octubre

D'as 16 y 17.—Juzgado de Aguilar; delito parricidio; procesados Concepción Guerrero Jiménez y dos más. Defensor el abogado señor Castejón y representante el procurador señor Castejón (don Fernando).

18.—Cabra; homicidio frustrado; Juan Galindo Hernández. Querrelante señor Ruiz Martín; defensor señor Martínez Beltrán, y representantes señores Hoyo y Castejón.

19.—Cabra; tentativa de violación; Antonio Mailló Aguilar. Defensor señor Belmonte y representante señor Ramírez.

20 y 21.—Cabra; homicidio; Francisco Cubero Payato. Señores Martínez Beltrán y Castejón.

30.—Baena; cohecho; Isidoro Cañete Pérez y dos más. Señores Hacer Mora y Ruiz Martín y Cáceres y La Cerda.

31.—Baena; homicidio; Juan Gutiérrez Señores Obregón (don José) y Toro Castillo.

Noviembre

Día 3.—Pozoblanco; robo; Juan Gallego Cruz y María Catalina Calvo. Señores Jiménez Illescas y Ramos.

14.—Fuente Obejuna; robo; Ciudad Chamí; y otro. Señores Obregón (don Santos) y Ortiz Molina y Loreto.

15.—Fuente Obejuna; falsedad; Bautista Ventura Guisado. Señores Tamirano y Toro Castillo.

16.—Fuente Obejuna; homicidio; Lorenzo Luque Molina. Señores Obregón (don José) y Rivera.

17.—Fuente Obejuna; estragos; dinamita; Sebastián Suárez Ocaña. Señores Javier Sánchez García, Beruél García, Ravé y Castejón.

28.—Posadas; malversación; Manolo Caño Andiano y Rafael Muñoz del Castillo. Señores Fernández Jiménez y Muñoz y García González.

29.—Posadas; homicidio; Beruél García. Señores Castejón y Yáñez.

30.—Posadas; homicidio; Salvador Cordón Abellán.—Señores Carreras (don José) y Rivera.

Diciembre

Día 1.º.—Posada; homicidio; Manolo Rincón Caldero. Señores Altamirano (querelante) y Gutiérrez Ravé y Ariza y Rivera.

11.—Priego; asesinato; Santiago Aguilera Ramírez. Señores Obregón (don Juan) y Cruz.

12.—Priego; homicidio, disparos, siones y hurto; Luis Rodríguez Monte Felipe Rodríguez Alcalá, Alonso Bermudez y otro. Señores Martínez Beltrán Carretero (don José) y Gutiérrez Ravé y Caballero.

COPLAS DE MI ALDEA

La Colonia me dá voces y el Portichuelo me llama y la calle del Martillo me dice que no me vaya.

Ya viene la cofradía por los llanos de la Vega y á caballo la reciben los mozuelos de la aldea.

Montoreño, montoreño, el estadal que me has dado, como reliquia sagrada junto á mi pecho lo guardo.

De mis ilusiones una, sepulcro de mi esperanza, testigo de mis amores, ¡jaldeita de mi alma!

DIEGO MOLLEJA RUEBA.

GACETILLAS

—Juicios orales.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Pedro Conde Pérez y otro. Le defende el abogado señor Martínez Beltrán y les representará el procurador señor Cáceres.—En la sección segunda habrá hoy otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Baena, por lesiones, contra José Jiménez Payón. Los señores Carretero (don José) y Rivera tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

—Regreso.—Procedente de Archidona, en donde ha pasado una temporada, ha regresado á esta capital, en unión de su apreciable familia, nuestro distinguido amigo y colaborador don Cayetano de Alvear, teniente coronel del regimiento de la Reina.

—Candidatos.—En las próximas elecciones de Diputados é Cortes se presenta candidato por el distrito de Hinojosa del Duque el ingeniero de minas don Pedro López Amigo, socio de la acreditada casa-banca de los señores Pedro López é Hijos. Por el mismo distrito se presenta también el Director general de los Registros don Javier Gómez de la Serna.

—El picador Molina.—Anteayer fueron administrados los Santos Sacramentos al valiente picador de toros José Arana Molina, á quien hace tiempo aqueja una traídora enfermedad. Después de recibirlos con resignación cristiana, y en un momento de lucidez, Molina, á presencia de toda su familia, hizo que su esposa le despojara del atributo de su profesión, cortándole la coleta entre los sollozos de la familia y de cuantas personas presenciaron este acto. Celebraremos que el valiente picador recobre la salud perdida, cuando nos veamos privados de volver á admirar y aplaudir en los circostrinos el poderoso empuje de su brazo con las reses bravas.

—Falta de vigilancia.—Los cuervos de dos enormes ratas, en estado

de putrefacción, han estado expuestos durante dos días y sus noches incluídas en la calle de Munda. Supongamos que el carrero de la limpieza no vio á que el cadáveres: ¿el guardia municipal del distrito es ciego? ¿Es ciego también el brigada que tiene á su cargo la vigilancia del distrito de la izquierda? El caso es que todo el mundo observa estas deficiencias menos los que tienen la inaudible obligación de velar por la higiene y la salud del vecindario.

Riña sangrienta.—Anoche, á las siete y media, cuestionaron en una taberna de la calle Gutiérrez de los Ríos los vecinos de esta capital José Serrano Ruiz, de treinta y dos años de edad, vendedor de gallinas, y Juan Jiménez Cabezas, de treinta y siete, de oficio zapatero, agredidos mutuamente y resultando ambos heridos. Dos cabos de la guardia civil, un individuo del cuerpo de vigilancia y dos guardias municipales condujeron á los contentos á la casa municipal de socorro, donde el director don Juan Dávila curó de primera intención á José Serrano en una extensa herida incisa en el lado izquierdo de la cabeza y en el pabellón de la oreja, de pronóstico reservado, y á Juan Jiménez de otra herida, también incisa, leve, en el brazo izquierdo. Los lesionados de la casa de socorro pasaron al Hospital de Agudos á Jiménez Cabezas, que ha sido procesado varias veces por lesiones, le ocuparon los agentes de la autoridad una navaja, con la que hirió á su adversario.

Sumario.—El Boletín de la Cámara de Comercio é Industria de Córdoba, correspondiente al 31 de Agosto, contiene el sumario que sigue: Cámara de Comercio: Sesión de la Junta directiva, celebrada el día 9 de Agosto de 1905. —El pantano del Guadalquivir. —Nueva orientación para los grandes canales de riego en España. —Un recuerdo contra la decadencia de la industria de la ganadería. —Datos económicos. —Sus toes. —Revista de mercados. —Anuncios.

Monte de Piedad.—El lunes próximo se verificará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la central y sucursal primera durante el mes de Enero último. El acto dará principio á las diez de la mañana.

El picador «Onofre», grave.—Por personas llegadas de Linares hemos sabido la forma en que ocurrió el desgraciado percance taurino de que fué víctima el pasado lunes el picador de toros cordobés Onofre, el cual contaba anteaer muy grave en aquella ciudad. Dijéronnos que el bicho que derribó á Onofre era un toro de gran poder, y que se «le coló» desde largo, haciendo dar al caballo que Onofre montaba una vuelta completa. El animal cayó sobre el desgraciado varilarguero de la cuadrilla de Conchito, dándole un golpe fenomenal, que le hizo quedar sobre la arena privado del conocimiento y en medio de un gran charco de sangre de la derramada por el caballo. En brazos de los monos sabios fué conducido Onofre á la enfermería de la plaza, y allí se vió que arrojaba abundante sangre por la nariz, los oídos, la boca y por una extensa herida que tenía en la nuca, y además que sufría intensa conmoción cerebral. Después de curado de primera intención, se le estuvieron aplicando constantemente vegetales de nieve en la cabeza, sin haber logrado que recobrase el conocimiento. Los médicos juzgaban el estado de Onofre gravísimo.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local, en unión de una pareja del cuerpo de vigilancia, han detenido á un sujeto que, embriagado, promovió escándalo en una taberna de la plaza de San Felipe, maltratando á una mujer y al camarero de dicho establecimiento. También han denunciado á varios jóvenes que apedrearon un farol del alumbrado público de la calle Argote; á un sujeto que insultó á una señora en una casa de la calle de Munda; á varios pequeños cubis que anteaer se entretenían en insultar á tantas personas se hallaban en los jardines del Duque de Rivoli y en romper los cristales de los faroles, y á un joven, conductor de una caballería, que invitó á otro á que se subiera en la bestia, y, cuando lo hubo hecho, maltrató á la cabalgadura, la cual arrojó al suelo al niño, hiriéndole en la cabeza. Asimismo han dado parte de que los vecinos de la calle Alfonso XIII y Espartaria se quejan de que las baldosas de dichas vías están muy gastadas y constituyen un peligro para los transeúntes.

Academia preparatoria egipcia.—Este acreditado centro de enseñanza para carreras civiles y militares, establecido en Cabra, en el magnífico y amplio edificio conocido por el nombre de Casa del Añe, á la dirección de nuestro amigo don Juan de Carranza y Garrido, tiene desde hoy abierta la matrícula para el próximo curso, admitiendo alumnos de

todas clases y ofreciendo las sólidas y sinceras garantías que se expresan en su reglamento, que pueden pedir los interesados á su Director, domiciliado en la misma Academia.

Ladrón de caballería.—La guardia civil del puesto del Carmen ha detenido á un sujeto apodado *Febrero* que, en unión de otro individuo, robó una caballería menor, hace dos meses, en una era próxima al pueblo de Churriana (Granada) y el día 28 del mes último también se llevó dos burros, con el auxilio de otro compañero, de una finca inmediata á Alcolea. La benemérita le ha ocupado las tres caballerías indicadas, las cuales tenía en el corral de una casa de la plazuela de las Tazas, de esta capital.

Incendio.—El día 26 del mes último se declaró un incendio en la huerca llamada de «Las ventanas», término de Córdoba, el cual se propagó al lugar de «Piedrahita», quemándose en la primera una fanega de tierra poblada de pinos, y en el segundo unos doce olivos.

Mal hijo.—En la carretera de Cañete de las Torres á Bujalance detuvo hace varios días la guardia civil á un sujeto, vecino del primer pueblo indicado, que hurtó á su padre ciento treinta y tres pesetas quince céntimos, empujando la fuga con dicha cantidad, la cual le fué ocupada por la benemérita. Dicho sujeto tenía varias heridas en las manos, que debió causárselas con un cuchillo que llevaba, al luchar con algún individuo de su familia que intentara impedirle la fuga.

Ferías.—Durante este mes se celebrarán las siguientes en esta provincia: el 1 en Montilla y Priego; el 8 en Lucena; Iznájar, Santaella y Villaviciosa; el 9 en Posadas; el 14 en La Carlota y Fernán-Núñez; el 15 en Aguilar; el 8 en Castro del Río; el 18 en El Carpio; el 22 en Villa del Río; el 24 en Bujalance. Pozoblanco y Cabra; el 25 en Córdoba; el 26 en Fuente Obejuna, y el 29 en Cañete de las Torres. Además habrá feria en la inmediata ciudad de Ecija, provincia de Sevilla. En la de Córdoba se celebran 18.

Detención.—La guardia civil del puesto de Villa del Río ha detenido á un sujeto apodado *Cabo de las tonas*, que propinó una descomunal paliza á una vecina suya.

Cura del estómago el Elixir Saiz de Carlos.

De ocasión.—Por fin de temporada se realizan muchos artículos á precios sumamente baratos; hay grandes colecciones de entredoses ondulados y á medallones, agremadas, aplicaciones y encajes, tiras bordadas y otros mil artículos á realizar. Hermosa colección de cuellos de seda, desde seis reales; colonia añora, desde sesenta céntimos. Pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

Subasta.—El día 2 de Septiembre, á las doce del día y ante el Notario don Diego del Río se efectuará en la casa de préstamos «La Confianza», calle Fernando Colón, número 19, la subasta de los lotes vendidos de alhajas, ropas, muebles, carruajes y demás efectos.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del *Dr. Caldeiro*. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropa, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana á nueve de la noche: los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

Al mismo tiempo que es eficaz para el cabello, también el *Tónico Oriental* hace crecer la barba y los bigotes, volviéndolos lustrosos y suaves como la seda.

Subasta.—El miércoles, día seis de Septiembre, á las doce del día, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», Santa Victoria 8, la de los lotes que están cumplidos y no hayan sido renovados ó desempeñados.

Cuando debuta un actor y la emoción le exhibe vuelve á adquirir el valor si vé que el apuntador usa *Colonia de Orive*.

Dinero.—Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles, efectos y carruajes de lujo. «La Confianza», Fernando Colón, 19 (antes Ceniza). Despacho de 8 de la mañana á 9 de la noche.

CAMISERIA DE HERNANDEZ
VICTORIANO RIVERA, 6

SECCION AMENA
EL VIGÍA
Este es el mes de las ferias y el del fin de las veladas que se le llama *Setiembre* según la funesta errata.
PENSAMIENTO
Es atractiva la mujer dulce, solicita

y benévola, y repulsiva la iracunda, soberbia y malévola.

CANTAR
No se vé el fin al fin mio
y es que su fin nunca ví,
y al fin el fin que me alienta
ha de dar fin á mi fin.

DE SOBREMESA
—Señora: ha traído la modista la cuenta de los trajes que ha hecho este verano para usted y para la señorita y yo creo que sube mucho.
—Está bien: así, subiendo mucho, lo grabaré pronto perderla de vista.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Gil, abad, y San Alejo, confesor.—MAÑANA.—San Antolín, mártir, y San Esteban, rey de Hungría.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por el M. I. Sr. D. Angel Enriquez, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.—Mañana á nuestra Señora de Belén, en el parroquial de San Miguel.

El centro del Apostolado de la oración, establecido en el parroquial de San Pedro, tendrá hoy, como primer viernes de mes, sus acostumbrados cultos mensuales en la forma siguiente: á las siete y media será la Misa de comunión, haciéndose después el ejercicio correspondiente á la noche.

En la iglesia de San José (San Cayetano) hoy, primer viernes del mes, celebrará sus ejercicios mensuales el Apostolado de la oración del Sagrado Corazón de Jesús, con Misa de comunión, á las siete y media, y á continuación habrá plática y los ejercicios acostumbrados.

Hoy, á las seis y media de la tarde, primer día de la solemne novena que la comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad de esta ciudad dedican á su excelsa Titular en la iglesia de su nombre. Expuesto Su Divina Majestad, se rezará la estación, rosario cantado, ejercicio de la novena, sermón que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral y Provisor de este Obispado y Director del referido colegio, concluyendo con la reserva solemne.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia á cada uno de los actos de estos cultos.

Hoy se celebrarán en el convento de Santa Ana los cultos que mensualmente consagra el centro del Apostolado al Corazón de Jesús. A las ocho será la Misa de comunión, y á las seis y media de la tarde el ejercicio de estatutos, con sermón que predicará un R. P. de la Compañía de Jesús.

Por concesión especial del M. I. señor Gobernador eclesiástico (S. P.), estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo, costeado por una devota del Sagrado Corazón, en sufragio de sus difuntos.

En la iglesia de los PP. Trinitarios (Padres de Gracia), tendrá lugar el domingo próximo, fiesta del Santísimo Redentor Jesús Nazareno, Titular de la familia trinitaria española, á las diez de la mañana, función solemne con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Alfonso del Santísimo Sacramento, Trinitario. Por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio propio, motetes, bendición y reserva.

Todos los fieles, previa confesión y comunión, visitando expresada iglesia, ganan indulgencia plenaria.

Segundo aniversario
Las misas que se celebren en la Real iglesia de San Pablo, el día 2 del corriente, desde las siete en adelante, y en la parroquial de San Miguel, desde las ocho del mismo día, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don **Mariano Belmonte Diaz** (q. e. p. d.)
Su viuda é hija ruegan á sus amigos le encomienden á Dios nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don **M. del Sol**, que falleció en Córdoba el 21 de Agosto del corriente año.
Su viuda y demás familia suplican á sus amigos encomienden á Dios nuestro Señor al finado.

ANUNCIO DE SUBASTA
El día 16 de Septiembre próximo venidero tendrá lugar en el pueblo de Constantina, provincia de Sevilla, la subasta voluntaria de una fábrica á vapor de extracción de aceites de oliva y orujo, sulfuro de carbono, jabones y electricidad, denominada Nuestra Señora de la Yedra, propiedad de la testamentaria de don Isidoro Escalada y Fajardo.
Dicha fábrica consta de los aparatos siguientes:
Fábrica de aceite de oliva
Consta de tres prensas hidráulicas; una desmullificadora; un empiedro con tres rulos; una bomba movida á vapor para los aceites; caldera para agua calentada á vapor; lavadora de aceitunas; un coedero clarificador de aceites con ocho depósitos de hierro y calorífero de vapor para graduar la temperatura y almacén para 8.000 arrobas de aceite.
Fábrica de extracción de aceites de orujo
Consta de cuatro extractores, cuatro depósitos de sulfuro condensador; rectificadora de sulfuro, bomba y todos sus accesorios.
Fábrica de sulfuro
Consta de una retorta nueva, sistema Caraciolo, con desviador, depósito para sulfuro y demás accesorios.
Fábrica de jabones
Consta de dos calderas de hierro con cabidas de 500 y 250 arrobas, respectivamente, funcionando con vapor y fuego directo; veinte moldes de madera para cabida de 6.000 arrobas y depósitos para grasas con cabida de cuatro mil arrobas, y demás accesorios propios de la industria.
Cuerpo de máquinas
Consta de caldera de vapor de cien caballos de fuerza; dos máquinas de 35 y 16 caballos respectivamente;

te; un sifas; tres dinamos de 30, 16 y 5 caballos, respectivamente, con sus cuadros correspondientes.
Además consta de un gran patio con trojes para las aceitunas, una oficina con dos habitaciones, almacenes y varias casas para obreros.
También es objeto de la subasta una suerte de tierra lindante, llamada «Arzobispo», de cabida 3 hectáreas, 62 áreas y 60 centiáreas de tierra para cultivo de cereales y desahogo de la citada fábrica, todo por el tipo de ciento veinte mil pesetas.
Todas las maquinarias descritas son de acreditadas marcas, reuniendo todos los adelantos modernos, y se encuentran en inmejorable estado por hacer poco más de un año de su instalación.
La subasta se celebrará en casa del administrador de dicha testamentaria, don Rafael Cabezas, Duque 8, en donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones, desde las nueve á las catorce.

Se venden los pastos para ovejas, con agua abundante, del cortijo de Villaverde de la baja, término de esta capital. Para tratar del precio y condiciones, San Fernando, número 97. S-4

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Restaurant de Miguel Gómez, CALLE DE BOIL (antes Morillos).—Plato del día para hoy: Estofado de ternera con patatas.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán
Compañía cómico lírica
dirigida por D. Antonio de Moya.
FUNCION POR SECCIONES PARA HOY.
Primera sección, á las ocho y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La banda de trompetas*.
Segunda sección, á las nueve y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La señora capitana*.
Tercera sección, á las diez y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *La fiesta de San Antón*.
Cuarta sección, á las once y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *Los zapatos de charol*.
PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Silla con entrada, 0'30 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'60.—Entrada de palco, 0'80.—Entrada de grada, 0'20.

Por Telégrafo

Lotería Nacional
Madrid 31, 12'15 t.
En el sorteo celebrado hoy han obtenido los premios mayores los números que siguen:
100.000 pesetas el 4.846.
60.000 » el 25.265.
20.000 » el 5.398.
10.000 » el 30.471.
Con 1.500 pesetas han resultado agraciados los siguientes números:
5.593 - 3.169 - 5.425 - 16.291 - 20.697 - 27.108 - 32.082 - 11.905 - 18.169 - 15.308 - 32.127 - 31.721 - 35.939 - 8.991 - 14.719 - 33.468 - 8.032 - 15.563 - 17.969 - 36.783 - 36.339 - 11.988 - 37.374 - 16.752 - 16.003 - 36.566 - 37.848 - 2.911 - 11.209 - 8.421 - 19.085 - 33.674 - 30.507 - 29.833 - 24.741 - 26.670.
Consejo de ministros
Madrid 31, 5'45 t.
Los ministros se han reunido en el despacho del señor Echegaray, en donde han celebrado Consejo.
En esta reunión se aprobaron los expedientes relativos á las carreteras de Sevilla, Córdoba y Badajoz.
El ministro de Estado dió cuenta de término del convenio hecho con Suiza.
Se trató del viaje á España del presidente de la república francesa.
El ministro de la Gobernación informó á sus compañeros del asunto relacionado con las elecciones de Badajoz, sin que recayera acuerdo alguno.

De viaje
El ministro de Hacienda ha salido para Marín, donde permanecerá diez días.
El señor Echegaray fué despedido por los ministros, el Subsecretario de Hacienda, los Directores generales y el alto personal.
Regreso
Han regresado los señores onde de Romanones y Villanueva.
Acto fúnebre
El entierro de la hermana del señor Echegaray ha estado muy concurrido.
A la fúnebre ceremonia han asistido los ministros y gran número de funcionarios.
La Infanta Isabel
Dicen de Burgo que ha paseado por las calles de la población la Infanta Isabel, siendo aclamada por la multitud.
S. A. R. visitó la Catedral, los monasterios de las Huelgas y Salesas y el domicilio de Muguro, regresando á la Diputación.
Al terminar el almuerzo se dirigió á la estación, marchando á la Granja en el tren rápido.

A San Sebastián
El general Zappino ha marchado á San Sebastián.

Conferencia
Madrid 31, 9 n.
Los señores Mellado y Montero Ríos han celebrado una conferencia con la Reina, informándole del viaje del Rey y de otros asuntos.

El Rey de viaje
A las diez de la mañana salió Su Majestad de Fraguas, llegando á Comillas á las doce.
Le acompañan el duque de Sotomayor, el conde de Aybar y el doctor Alabern.
Al llegar el Rey á Comillas fué aclamadísimo.
La población se hallaba engalanada.
Un repique general de campanas y multitud de cohetes anunciaron la entrada de don Alfonso en el pueblo.
El automóvil de S. M. cruzó por las calles entre los vivas y aclamaciones de la muchedumbre, penetrando en la finca del marqués de Comillas.
Cuando llegó Su Majestad á Comillas estaba lloviendo.
A las cuatro de la tarde ha llegado el Rey á Potes, donde fué ovacionado. Los acordes de las bandas de música se mezclaban con el estallido de los cohetes.
El Gobernador de la provincia, el Obispo de la diócesis y el Alcalde saludaron al Monarca.
Este continuó su viaje á Camaleño, donde reinaba animación extraordinaria.
A la entrada de la población se ha levantado un arco monumental.
Al llegar S. M. fué objeto de una entusiasta ovación.
Esperaban al Rey importantes personalidades.
El Alcalde dió la bienvenida á don Alfonso, quien marchó á caballo á la Llorosa.
El Monarca ha llegado á Casetón, donde pernoctará.

Atentado
Un despacho de San Petersburgo comunica que al pasar el coche que conducía al Gobernador de Mohilef, un individuo arrojó una bomba. Se cree que el Gobernador ha resultado ileso.
El criminal ha sido detenido.

De San Sebastián
Comunican de San Sebastián que es posible que la reina, la infanta María Teresa y el príncipe de Baviera vayan á Comillas.
Saldrán el sábado en el *Giralda*.
En el palacio de Miramar se guarda absoluta reserva.
Se atribuye al infante don Carlos el propósito de volver á Anthon con sus padres.
Se ha celebrado una Misa de Requiem por las víctimas del 1818.
El ministro señor Mellado marchó á Bilbao.
Mañana proseguirá su viaje á Santander.
El marqués de Pidal regresó á San Sebastián.
Montero Ríos ha celebrado una extensa conferencia con Navarro Reverter.

Rusos y japoneses
Los generales Liniewich y Oyama recibieron avisos del armisticio.
En Puerto Arturo han sido flotados varios acorazados.
En breve llegará á Tokio el general Rodjestwenski.

Varias noticias
Lisboa.—Terminados los ejercicios de artillería en Venda Novas y en el momento en que se transportaba el material, volcó un carro, produciéndose la explosión de cuatro granadas.
Resultaron un teniente muerto, el carretero gravemente herido y otros soldados leves.
Palma.—Los jefes de la «Numancia» han cumplimentado á las autoridades.
Zamora.—En un horno de cal han perecido asfixiados tres trabajadores.
—Ha fallecido el célebre tenor Tamagno.
—Roosevelt ha recibido telegramas de felicitación del Papa, de Mr. Loubet, del rey Eduardo y del emperador Guillermo por su feliz intervención en las negociaciones de la paz.
Esta se firmará en el mismo salón donde se han celebrado las conferencias.
El czar ha ordenado licenciar á los reclutas recientemente movilizados.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

